Gabriella Almanza Ciotti, già prof. associato di Storia della Lingua francese e prof. ordinario di Lingua e Letteratura francese presso l’Università degli Studi di Macerata e presso l’Università la Sapienza di Roma, Facoltà di Lettere e Filosofia.
    Gabriella Almanza Ciotti è  autrice di numerosi studi linguistici che privilegiano la ricerca in campo lessicologico nelle aree della letteratura francese medievale e tardo medievale.
 Ha curato l’edizione di numerosi frammenti inediti della raccolta Les Vies des Pères e del De Amore di Andrea Cappellano (1986). Si occupa  dei generi letterari minori sia francesi che italiani nel periodo che va dal XIV al XVII secolo e di tematiche interdisciplinari legate al tema del ‘viaggio’, al tema del ‘sogno’  e all’argot (Argot lingua del ‘male’? Nuove possibilità di ricerca, in « Hétéroglossia», 2013, pp.1-22; Ms Morrovalle 10. Lettera dichiarazione  di un maestro di grammatica, in « Quaderni di filologia e lingue romanze» 35 (2020), pp.7-25)

Tra i volumi pubblicati  Sedicesimi maceratesi (Macerata, EUM, 2009) raccolta di documenti in volgare dal XIII al XVI secolo presenti negli Archivi e Biblioteche di Macerata e provincia.

    Dal 1984 è membro del Comitato di redazione della rivista scientifica, a diffusione internazionale, «Quaderni di filologia e lingue romanze» dell’Università di Macerata, (Roma, Aracne) e, a partire  dal 2009, fa parte del Comitato Scientifico della   Collana « Piccola Biblioteca di Studi Medievali e Rinascimentali», (Fano, Aras) fondata e diretta  da Luca Pierdominici.

 Dal 2002 al 2010 ha fondato ed è stata il Direttore degli « Annali della facoltà di Scienze della Formazione dell’Università di Macerata», di cui ha curato i voll. I ,II, III e IV.
     Ha collaborato all’organizzazione di molti Convegni Internazionali che si sono svolti a Macerata:
 --- maggio 1971 Convegno di Linguistica e Dialettologia in collaborazione con il Comune di Macerata, 
--- maggio 1985 Convegno di francesistica dal titolo Il Rinascimento a Lione, 
--- aprile 1998 Giornate di studio dedicate a Villon con la partecipazione del prof. J. Dufournet de La Sorbonne Nouvelle.
--- aprile 2009 Colloquio tra letteratura, musica e pittura dedicato a Pierre Loti con la partecipazione della gallerista Régine Lusson.
  ---2016 Assieme all’Associazione culturale il Glomere, di cui in quell’anno era presidente, e alla Fondazione Alessandro Lanari, di Jesi, ha organizzato una serie di incontri-conferenze, concerti, spettacoli  sul tema Il settecento a Macerata. La manifestazione, che si è svolta nei mesi di febbraio e marzo 2016, ha visto collaborare in ampia sinergia tutte le numerose agenzie culturali della città assieme al Dipartimento di Studi Umanistici, al Comune di Macerata, alla Regione Marche. Il sistema dei crediti ha favorito la presenza degli studenti universitari e non.
--- Nel settembre 2019 ha collaborato con il Centro di Studi Storici Maceratesi, di cui è socia, all’organizzazione di una  giornata di studio dedicata  a «Giuseppe Tirelli- Patriota e illuminato proprietario morrovallese ». Il colloquio si è tenuto a Morrovalle,  a breve saranno pubblicati gli Atti di cui ha la curatela.
      Durante gli anni di insegnamento ha svolto i seguenti incarichi istituzionali ufficiali:
---1996-1998 Componente del Consiglio di Amministrazione dell’Università di Macerata
---2000- 2003 Presidente del Consiglio di Corso di laurea in Lingue e Letterature straniere 
 —2003- 2009 Vice Preside della facoltà di Scienze della Formazione  
   --2003-2006  Delegata alla firma degli atti amministrativi e contabili dell’Ateneo. 
